

序言

我很荣幸在此向大家发表法律援助署二〇二一年的年报，当中总结了本署在年内完成的主要工作及举办的活动。这是我任内最后一份年报，期盼得到大家的喜爱。

2019冠状病毒病疫情前所未见，自二〇二〇年年初爆发以来，一直对本港造成严重影响。二〇二〇年十二月，香港出现第四波疫情，直至二〇二一年二月中，疫情才缓和。社会各个界别的生计无不受到影响，法律界亦未能幸免。在这个艰难时期，尽管本署面对各种不确定因素和挑战，但我们灵活应变，调整各项服务以配合政府的社交距离措施，同时维持充足的服务，以应付市民的需要。

邝宝昌先生
法律援助署署长



服务社会

在疫情开始缓和后，本署随即透过不同的宣传途径及活动，主动接触社会各界人士。本署多名律师出席为社会福利署、医院管理局及其他非政府机构的社工和前线人员，以及多个工会的会员举办的多场讲座／研讨会，讲解有关不同法律专题的事宜，包括本署的工作和服务；离婚、赡养费与管养权、未成年人监护权及家事调解等家庭事宜，以及与雇员补偿和人身伤害申索有关的事宜。鉴于2019冠状病毒病疫情严峻及需要遵守社交距离措施，部分讲座／研讨会须以网上形式举行，让更多目标对象可以参与其中。

为维持与各持份者的联系，以及加深他们对本署各项服务的了解，本署一名首长级人员出席香港律师会辖下精神健康法委员会于七月举办的讲座，在席上讲述与精神上无行为能力的人有关的法律和实务最新发展。另一名首长级人员则在香港法律专业学会于九月举办的网上研讨会中，向法律执业者讲述法律援助计划的最新发展。同样，为与教育界保持密切联系，本署在十一月委派另一名首长级人员，向香港中文大学法律系学生讲述有关法律援助的事宜。我很高兴上述讲座和网上研讨会广受参加者欢迎，对推广本署的各项法援服务大有帮助。

香港律师会举办的法律周在年内踏入三十周年。多年来，法援署一直大力支持这项饶富意义的活动，而我很荣幸能在十一月举行的“法律周30周年”开幕礼担任主礼嘉宾。本署参与法律周的各项活动，展明本署全力支持香港律师会向社会大众推广法律知识的工作。此外，在法律周举行期间，本署的律师除了就法援服务为市民提供谘询意见外，署内一名律师亦参与法律知识短片拍摄活动，在短片中讲解法律援助署署长第一押记的概念。

二〇二一年十月底，我接受香港电台邀请，出席一个时事节目，这正是合适的时

机，让我向市民阐释即将进行的法援检讨的理据和基础。这个电台节目亦提供了平台，让我向市民介绍本署的最新发展和所提供的服务。

为市民提供优质服务

我们在去年的年报中指出，自二〇二〇年六月二十六日起，普通法律援助计划及法律援助辅助计划的申请人财务资格限额分别提高至420,400元及2,102,000元。正如《行政长官2021年施政报告附篇》指出，自二〇一七年起，这两个法援计划的申请人财务资格限额已累计提高了45%。调整有关的财务限额后，更多经济能力较佳的市民符合财务资格获取法援，从而增加市民寻求公义的机会。

为改善法援计划的运作及实施，政务司司长办公室及法援署已完成对法援制度的检讨，并提出多项优化措施，以防范可能出现的滥用本署服务情况，以及加强法援个案的管理工作。所有优化措施已于二〇二一年十二月全面实施。落实这些措施后，本署服务的透明度将进一步提高，从而增加市民对本港法援制度的信心。

提升资讯系统

科技为我们的生活带来更多便利。我深信科技发展能够发挥重要作用，有助提升本署的工作效能及运作效率。正如去年的年报指出，为应对未来挑战，本署建议更新核心资讯科技系统，即“个案管理及个案会计系统”及“知识支援系统”。我很高兴告诉大家，我们于三月成功取得司法及法律事务委员会的支持，并于一个月后获财务委员会批准拨款7,900万元。我相信资讯系统更新后，不但会令本署的使用者受益，亦会惠及法援申请人 / 受助人及各持份者。系统更新后将便利本署人员处理申请，大幅减省处理申请的时间，亦让我们可透过全新的电子委派个案流程，更有效地管理个案委派的工作。经更新的系统亦可提升本署监察外判

个案的工作效率及成效，以及提高讼费评核工作的效率。此外，经更新的系统会设有先进的保安功能，加强系统及数据的保安。

专业服务获嘉奖

本署的同事尽管在疫情期间面对种种挑战，但一直坚持不懈，克尽厥职，继续为市民提供优质和专业的服务。同事维持高水准的专业工作表现，以配合社会不断转变的需求。在多个卓越表现嘉许计划中，同事付出的努力获得充分认同。年内，本署有两位优秀的同事获颁2021年申诉专员嘉许奖公职人员奖，表扬他们以专业精神和诚恳耐心的态度处理法援申请，提供优质客户服务，表现卓越，堪为典范。另一位表现特别杰出的资深同事则获颁2021年公务员事务局局长嘉许状，表扬他多年来持续表现出色，以及竭诚尽心为市民提供优质法援服务。获嘉许的同事工作态度积极认真，对工作热诚投入，充分彰显本署秉持的工作理念。



邝宝昌先生
法律援助署署长

五十周年

“法律援助署五十周年巡回展览”开幕典礼于二〇二一年六月在大会堂顺利举行。我们非常荣幸邀得香港特别行政区行政长官、终审法院首席法官、政务司司长和法律援助服务局主席为这项具里程碑意义的重要活动担任主礼嘉宾，见证本署五十年来的各项成就。开幕典礼后，我们于二〇二一年六月和八月在全港不同地区举办巡回展览。参观的市民透过阅读各个展览场地的展板内容和参与摊位游戏，可以获取有用的资讯，得益不少。毫无疑问，这些活动有助增进市民对本署历史和各项服务的了解和认识。

为庆祝法援署成立五十周年，我们亦印制了五十周年纪念特刊，以及安排播放一辑与香港电台联合制作的电视节目，展示本署自一九七〇年成立至今，透过提供法援服务，对香港社会作出的各种贡献。

展望未来

二〇二一年是充满挑战但却成果丰硕的一年。我想藉此机会代表法援署，衷心感谢法律援助服务局、政务司司长办公室、两个法律专业团体及各持份者全力支持本署的工作，并给予宝贵意见。最后，我亦要向本署全体同事致以由衷谢意，感谢他们秉持专业精神，勤勉不懈，尽忠职守，在年内致力为市民提供优质法援服务。

香港拥有世上其中一个最完善且最有效率的法援制度。我们必须珍而重之，并明白我们在协助市民寻求公义方面担当何等重要的角色。在迈步向前时，我们会继续竭力为市民提供优质法援服务，并会一如以往，担当守护香港法治的基石。

法律援助署署长
邝宝昌

[回首页](#)